

Арина ГРОМОВА,

фото Сергея ЮДИНА

Визита министра промышленности и природных ресурсов России Юрия Трутнева в Карелию ждали с нетерпением. Напомним, в сентябре его ведомство провело внеплановую комплексную проверку соблюдения требований законодательства о недрах и состояния лесного фонда Карелии, результаты которой настолько впечатлили Трутнева, что он обратился в Генеральную прокуратуру с просьбой рассмотреть вопрос об изъятии у Карелии полномочий по управлению государственным лесным фондом и полезными ископаемыми.



Министр устроил забечку карельскому губернатору

У КАТАНАНДОВА ДО ЗАКОНОВ «РУКИ НЕ ДОШЛИ»

По сообщению Министерства природных ресурсов РФ, проверка установила: на территории, прилегающей к Ладожскому озеру, в период с 2006 по 2007 год было выдано 164 лицензии на добычу гранита, гравия, песков... И все – без организации конкурсов и аукционов, что является прямым нарушением федерального законодательства. Кроме того, в противоречие Закону «О недрах» республиканские власти предоставляли совмещение право на пользование недрами: выдавали лицензии на геологическое изучение с последующей добычей полезного ископаемого, не озабочившись проведением государственной экологической экспертизы. А ведь разработка карьеров и проведение взрывных работ способны нанести урон всей экосистеме Приладожья! Итоги «лесной» проверки также показали массовые нарушения.

Карельское правительство возмутилось и сообщило, что «считает заявление Министерства природных ресурсов некорректным и не соответствующим действительности». 3 октября Юрий Трутnev прилетел в Карелию, и Сергей Леонидович получил возможность доказать министру всю беспозвонковатость его обвинений. Получилось ли?

НАРУШЕНИЯ ЕСТЬ

Когда вечером Катанандов и Трутнев появились перед журналистами, карельский губернатор улыбался. Правда, недолго. Улыбка исчезла с первыми же словами гостя:

— Мы сегодня должны были побывать на Валааме, но, к сожалению, не смогли осмотреть карьеры (из-за погодных условий летчики отказались сажать вертолет. — Прим. авт.). Тем не менее, вне всякого сомнения, нарушения природоохранного законодательства в Карелии есть. С этим не спорит и губернатор. Они есть и в секторе, связанном с разработкой месторождений общераспространенных полезных ископаемых, где выданы десятки лицензий. Они есть и в лесном секторе.

МОШЕННИК ВИНОВАТ

— Мы отзовем все лицензии. И ни одной лицензии не будем выдавать до той поры, пока не приведем наше законодательство в соответствие российскому, — покорно пообещал губернатор. — Если говорить о Ладоге, мы практически договорились о том, что там будет создан национальный парк, и мы будем содействовать этому. Надеюсь, до конца года я подпишу постановление о создании природного парка на республиканском уровне.

«Содействовать»? Еще несколько месяцев назад Сергей Леонидович сомневался в целесообразности создания заповедной территории, заявляя, что это решение может нанести вред местным жителям, так как «нельзя будет рыбачить, пользоваться дарами леса и многое другое».

Видимо, после приезда министра все сомнения у карельского губернатора отпали. Так же, как отпало желание доказывать безосновательность и некорректность недавнего заявления Трутнева. Пытаясь хоть как-то оправдать себя, Сергей Леонидович вспомнил про пойманного на взяточничестве замминистра природных ресурсов Карелии Валерия Панова:

— Я хочу напомнить, что мы не скрывали ситуацию на Ладоге. Она известна. У нас заведено уголовное дело. И у нас в рядах Министерства природных ресурсов был мошенник, который сумел выдать без всяких оснований огромное количество лицензий, чем, конечно, нарушил всю ситуацию. И поэтому никакой экономической и практической целесообразности в выдаче этих лицензий не было. Соответственно, здесь не о чем говорить.

— Люди, которые эти лицензии выдали, должны понести наказание, — напомнил Юрий Трутнев. — Разговор должен вестись об уголовном наказании.

— Мы разделяем, кстати, эту точку зрения, — ту же подхватил губернатор. — И никого прикрывать я не буду и не собираюсь. Надеюсь, в

Губернатор действительно не спорил. Он пону-
ро слушал, как министр предлагает исправлять
ошибки карельского правительства.

— Разработка месторождений общераспространенных полезных ископаемых с разрушением ладожских шхер — крайне странная экономическая и крайне странная экологическая затея, — заметил Юрий Трутнев и предложил руководству республики прекратить выдачу лицензий на разработку ископаемых в Приладожье и приостановить действие существующих. Он также рекомендовал губернатору проанализировать работу по лесному хозяйству (по словам министра, в Карелии не разработан ни один нормативный документ в рамках нового Лесного кодекса) и создать в Приладожье охраняемую природную территорию. Губернатор еле заметно кивал.

Напоследок Юрий Трутнев посоветовал руководству республики привести в соответствие с федеральным законодательством закон о предоставлении права пользования общераспространенными полезными ископаемыми и предусмотреть аукционный принцип распределения участков недр.

На вопрос журналистов, почему этого не было сделано раньше, Сергей Леонидович дал исчерпывающий ответ:

— Действительно, наш закон не соответствует российскому законодательству. Почему это произошло? Трудно даже сказать. Видимо, не дошли руки. А может быть, по каким-то другим причинам.

крыть я не буду и не собираюсь. Надеюсь, в рамках уголовного дела ответственность понесет не только один господин Панов. Вы знаете, что мы ministra вынуждены были отправить в отставку (то, что бывший министр уже работает в другом министерстве на руководящей должности, Сергей Леонидович предпочел умолчать. — Прим.авт.). И, чтобы вы знали, вынуждены сейчас и организационно изменить отношение к этой работе. Поэтому в ближайшее время будет изменена структура правительства Карелии. Для того чтобы не попадать в такую ситуацию больше никогда.

ПОЛНОМОЧИЯ ОСТАВЯТ

Юрий Трутнев не то чтобы сменил гнев на мильость, но отбирать у Карелии право распоряжаться недрами передумал.

— Отзыв полномочий — крайняя мера, на которую надо идти тогда, когда местное руководство принципиально не хочет наводить порядок, — пояснил министр. — Такой ситуации в Карелии мы сегодня не видим. Глава республики разделяет нашу обеспокоенность, связанную с Ладогой.

Насколько искренне губернатор разделяет эту обеспокоенность, жители республики смогут убедиться уже в ближайшее время. Трутнев обещал вернуться через пару месяцев и побывать-таки на карьерах.

— И очень будем надеяться, что порядок будет наведен, — заключил министр.